

Эпохи и судьбы

Дед Сашок - ординарец Чапая

А ведь какие-то два десятка лет назад по всей территории России полыхала еще одна - не менее кровавая - гражданская война. Чтобы задушить республику рабочих и крестьян, на ее просторы вторглись четырнадцать империалистических государств. Та война унесла не только миллионы жизней людей самых разных со-

В многострадальной истории нашего государства приближается еще одна трагическая дата - 80-летие начала Великой Отечественной войны. 22 июня 1941 года фашистская Германия вместе со всей объединенной Европой напала на СССР. С того дня перед всеми нашими народами со всей горестной остротой встал вопрос, быть или не быть нашему Отечеству.

Ныне его внук Сергей Морозов, по профессии менеджер, проживает и работает в Москве.

В начале нашей беседы Сергей сказал, что то знаменитое фото его деда с Василием Ивановичем Чапаевым, которое он прекрасно помнит, куда-то потом заделалось. Не знает он и то, кем служил при Чапаеве его дед.

Внук по сей день жалеет, что не расспросил в подробностях, как служил и воевал его дед в Чапаевской дивизии. Ведь в нее он попал с фронта еще той, "царской" войны. Именно так он иногда называл Первую мировую. То есть боевой опыт у него уже имелся. А в 25-ю дивизию он попал в 1919 году, ею до Чапаева ко-

мандовали шесть командиров. 5 мая 1919 года Василий Иванович погиб. После него дивизией командовали еще 19 командиров. При генерал-майоре Трофиме Коломийце 30 июля 1942 года дивизия была расформирована.

По велению непредсказуемой боевой судьбы рядом с Чапаевым оказался его дед. Но, какими судьбами и за какие заслуги, внук тоже не знает. А вот то, что с Гражданской войны Александр привез молодую девушку, Катерину, которая стала для него верной женой, о том сам дед упоминал не раз. У них родилась дочь Варя - их первенец. Но недолго длилось счастье молодых. Катерина вскоре тяжело заболела и умерла. Александр остался один с дочерью-младенцем на руках. И тогда он посватался к крестьянской девушке из соседней деревни Ивашковичи - Евдокии. Та согласилась разделить его судьбу.

В 1921 году у них рождается сын Ваня. Потом, как грибочки после дождика, друг за дружкой появляются Катя (видимо, в память первой жены назвал ее так Сашок), Шура, Аноша, Семен, Миша, Коля. По словам внука Сергея, именно так называли детей в семье. Здесь Сергей перечислил имена детей, которые выжили, за исключением Аноши, о которых он знает достоверно. Уже при призыве на фронт Великой Отечественной в списках роты рядового состава 893-го ст. полка 196-й стрелковой дивизии у красноармейца Фролова Александра Семеновича в графе "Семейное положение" указано 11 детей.

2 июля 1941 года, после начала войны с фашистской Германией, Александра мобилизовали на фронт. Последним местом службы красноармейца Фролова А.С. был 893-й стрелковый полк 196-й стрелковой дивизии.

В 1943 году Александр получил тяжелое ранение. Разрывом снаряда был поврежден шейный позвонок, а второй осколок угодил в голень. В госпитале ему предлагали ампутировать плохо заживающую раненую ногу, но Александр не согласился. В итоге до самой кончины прожил "на своих ногах". Но это стоило ему ежедневных перевязок в течение 42 лет - рана на ноге не закрывалась.

После освобождения Куйбышевского района от фашистской оккупации из военкомата зимой 1943-44 гг. родным в поселок Бытошь сообщили, что раненый Фролов на санитарном поезде будет доставлен на ж.-д. станцию Фаянсовая.

На Фаянсовой отца встречала старшая дочь. Его уложили на сани и на лошадке привезли домой, где ждала еще одна беда...

При освобождении Бытоши 19 июля 1943 года наши войска вели артиллерийский обстрел немецких позиций. Жители прятались от обстрела кто где мог. Евдокия, собрав всю свою многочисленную семью, пыталась укрыться под толстой липой, росшей позади дома. В верхнюю

часть дерева ударил снаряд, его осколками были убиты сама Евдокия, дочь Аноша и ранен малолетний сын. Забота родных и уход старших дочерей сделали свое дело: через какое-то время парализация ноги у Александра отступила, и он начал самостоятельно ходить, постепенно возвращаясь к нормальной жизни. Большая семья, малолетние дети требовали женского (материнского) внимания и заботы. И дед в третий раз приводит в свой дом хозяйку. Это была женщина Матрена Фроловна из соседней деревни Лужница.



Фролов Александр Семёнович
893 стрелковый полк
196 стрелковая дивизия

Своих детей у нее не было, поэтому всю свою нерастратченную материнскую любовь и внимание она отдала приемным. И дети платили ей тем же: все - и старшие, и младшие - признали ее мамой. Много позже, когда жизнь разбросала по разным городам и весям, с радостью приезжали в отчий дом, где их всегда с нетерпением ждали.

Как Сергей уже упоминал выше,

дед был неграмотным. Но природный ум и смекалка с лихвой восполняли этот недостаток. Всей деревне дед чинил прялки, из лыка плел туеса и кузовки, сам ткал половики на станке. А в семидесятые годы, когда Бытошь стала, как принято называть, неперспективной и в ней осталось десятка полтора дворов, в основном одни старики, стал у себя на дому содержать небольшой продовольственный магазин от Куйбышевского сельпо. Сельский Совет выделил ему лошадь, и попеременно с бабушкой Мотей два-три в неделю ездили они на этой лошадке в село Бутчино, закупали для своих односельчан продукты и предметы домашнего обихода.

По характеру Александр Семенович был веселый и общительный. В его доме часто собиралось много народа. По возможности любил отмечать праздники - как светские, так и религиозные. А когда съезжались к нему сыновья (дочери жили со своими семьями недалеко и часто навещали родителей), созывал к себе всю деревню, заводил патефон - и пир стоял горой. Кстати, сам бывший чапаевец ни алкоголь, ни табак на дух не переносил.

Было у деда Сашка любимое занятие - пчелы. В небольшом садике у дома стояло несколько ульев. Большую часть времени летом проводил он на своей пасеке. А осенью раздавал мед родным и односельчанам.

Как только наступала зима, собирался в дорогу и объезжал всех своих сыновей, проживающих в Бытоши, Людинове, Брянске, Калинин, Нижнем Тагиле. Не забывал нико-

го. Старший сын деда, Иван Фро-

лов, как и отец, воевал на фронте. Служил в 76-й танковой бригаде. Война для него не закончилась 9 мая 1945 года. Пришлось ему повоевать еще на Дальнем Востоке, где и получил медаль "За отвагу". Когда в Нижнем Тагиле принимал танк на "Уралвагонзаводе", познакомился с девушкой Клавдией. После демобилизации вернулся в Нижний Тагил, женился, стал работать в школе учителем труда.

Еще один сын деда, Николай Фролов, после срочной службы в Армии остался сверхсрочно в группе Советских войск в Германии, затем - в Монголии. Закончил службу в Твери.

Время неумолимо. Восьмого



словий, но и почти под корень разорила всю промышленность, сельское хозяйство. Вот и гадают с той поры историки, политики и другие деятели самого разного пошиба и взглядов, как же так получилось, что белые армии, возглавляемые образованными царскими офицерами, окончившими академии, потерпели крах от простых, необученных крестьян и простых рабочих?!

Об этих двух войнах, крупнейших в нашей истории, мог бы очень подробно поведать Александр Семенович Фролов, в августе 1897 года родившийся в поселке Бытошь, расположенном недалеко от села Бутчино. Почему мы вспомнили человека, родившегося в XIX веке? А все потому, что многие бутчинцы и жители соседних сел видели фотографию, где совсем еще молодой Александр Семенович в далеком 1919 году запечатлен с самим Василием Ивановичем Чапаевым - легендарным командиром 25-й кавалерийской дивизии.

С помощью жителей села Бут-



чино мы разыскали прямого потомка Александра Семеновича, чтобы узнать историю появления такого редчайшего фото.

Фролов, как и отец, воевал на фронте. Служил в 76-й танковой бригаде. Война для него не закончилась 9 мая 1945 года. Пришлось ему повоевать еще на Дальнем Востоке, где и получил медаль "За



на своего бывшего командира Василия Ивановича Чапаева!

Николай ХУДЯКОВ
Фото из личного архива
Сергея МОРОЗОВА